了故宫工作人员闭馆后的巡查,又是如何逃离现场的?在石柏魁盗窃和逃跑过程 中,故宫的安保系统为何未报警? 石柏魁盗窃的真实目的是什么,以及如何处理 被盗展品的?此前有媒体报道称,故宫是世界上最安全的博物馆之一,其防范措

# 虽然石柏魁已经落网,但这起盗窃案仍有不少疑团未解:石柏魁是如何躲过 施包括人防、技防、物防、犬防四道防线。为何窃贼能突破层层防线盗窃得手?

谜

才

# 故宫失窃案层层谜团待解

犯罪嫌疑人如何能躲过故宫清场? 失窃时展厅现场安保措施是否达标? 故宫:调查情况目前还不是很清楚

神武门 故宫平面图(部分) 坤宁门 宫 坤宁宫 交泰殿

景仁宫

失窃地点

# 疑问 1 有无内鬼配合

乾清宫

ZGH 图

石柏魁的潜藏、盗窃直至最后的脱逃,存在种种 令人不可思议之处。如各种电子安保设备为何完全 失效? 他被巡逻人员盘查时的脱逃过程是怎样躲过 密如蛛网的探头?有消息称,电子设备失效是因为 事发地区突然断电,而安保人员认为是雷电所致,没 有去巡查。

这些问题,如果全部归结于故宫的安保工作太 过疏忽、安保人员能力过差,那么无疑这些人员会涉 嫌渎职。如果故宫方面不承认安保漏洞太大,那么 市民对"故宫有内鬼"的怀疑就很难说是空穴来风。

## 疑问 乙 被窃展品能否安全找回

按照石柏魁的供述,他是临时起意盗窃故宫,那 么他应该并无同伙。但目前警方尚未公布足够的证 据证实这一点。此外,据警方通报,被盗的7件展品 只追回了一部分,其余的展品目前在谁的手上,是在 短时间内被"销赃"还是藏匿起来,有没有人购买赃 物或帮助藏匿,都尚无结论。

## 疑问 3 安保巨大漏洞谁负责

如果石桕魁的供述属实,他确属"临时起意",则 故宫的安保问题面临的质疑将更加巨大。从目前公 布的嫌疑人作案到漏网的过程,他似乎并无太多反 侦查能力,不仅无法撬开另一个存放有更贵重物品 的展柜,甚至还留下了指纹。并且,明知自己曾在公 安机关留有案底,不仅不设法离京或尽快藏匿,反倒 公然去网吧上网,难道真是认为"最危险的地方也最 安全"

他的种种举动,与案发之后公众普遍猜测的"江 洋大盗"形象大相径庭。但正是这样一个人做下惊 天巨案,故宫的安保漏洞可想而知。无论因为什么 原因,在国家为博物院投入如此巨资加强安保设施 的情况下,仍然出现这样的问题,故宫方面并非只靠 个道歉就能获得公众的原谅。

12日来自故宫内部消息,当夜值班安保人员、保 卫处相关负责人都在被问讯中,他们是否涉嫌渎职 还待权威部门认定。

12日上午,故宫博物院有关负责人 透露,此次追回展品的具体情况,以及其 余失窃展品的去向目前还不太清楚。

故宫失窃案虽然告破,但仍然有不 少疑问尚待揭开。比如,展厅内的摄像 头是否在失窃当晚正常工作? 是否拍下 犯罪嫌疑人的盗窃画面? 展厅警报器为

清场?为何嫌疑人能躲过重重安防系统 挨到天黑作案? 展品失窃当晚安保人员

针对上述问题,这位负责人表示案 件的一些细节正在调查中,目前他还不

不过,这位负责人同时强调,对于故 宫失窃案的细节不会刻意向媒体和公众 隐瞒,故宫将通过官方微博向公众通报 情况。

11日,故宫展览部副主任马继革说, 选择与香港两依藏博物馆合作,一方面 是考虑到西方粉盒、手袋等藏品是不多 见的收藏门类,有助于丰富故宫的展览; 另一方面,双方也在合作之前,签订了一 个协议——所有展品禁止售卖。该展览 展出期间,参观者凭故宫门票即可以参 观,不另收费。

#### 否认借故宫抬高身价

两依藏博物馆馆长王夏虹说,作为 个私人的纯公益性的博物馆,两依藏 博物馆的所有藏品一贯不设买卖,这在 香港当地的收藏圈内也已有广泛的口 碑。此前,故宫到香港对展品进行遴选

#### 是对故宫原有展出补充

11日,谈到与私人博物馆的合作问 题时,马继革说,故宫在选择展览中有严 格的标准,展品要精,要有代表性,在工 艺上要达到较高的艺术水平。他说,过 去故宫展览是相对封闭的,近些年故宫 希望能引进更多的展览,给大家展示更 丰富的艺术品,"同时也是对故宫内原有 展出的一种补充"。

## ▼谜团─ 疑犯为何能逃过清场

犯罪嫌疑人如何能躲过故宫清场?对于此问题,故宫方面 未详细解释

回应:故宫在每年的4月1日至10月31日,开馆时间为8时 30分至17时。17时,从位于中间的乾清门开始,工作人员依次 将往南和北去的各个大门关闭,每个宫门内都有数名工作人员 大声喊话"关门啦",以提醒场内游客迅速离开,待确认所辖区 域内没有游客之后遂将大门关闭。一工作人员说,不会出现有 游客出不来的情况,每隔20米会有一个工作人员清查,确认没 人之后还有两条警犬进一步巡查。

#### 【谜团二 失窃展厅是否有摄像头?

失窃时展厅现场安保措施是否达标?

回应:对展厅内是否有摄像头拍摄录像,故宫发言人冯乃 恩表示"相信会有"。他称,他本人没有见过监控录像资料。有 记者再次核实展厅内是否有探头拍到经过,冯乃恩称"应该 是"。他表示,故宫对待香港的展品和对待故宫内部国宝是一 视同仁的,不存在厚此薄彼的双重待遇。

### < 谜团三 为何警报设施没有报警?

安保人员发现嫌疑人前,监控设备为何未能发现嫌疑人? 如果探头已经发现了嫌疑人,报警设施为什么没有自动报警?

回应: 冯乃恩表示,故宫安保人员确曾发现了可疑人员,考 虑到案件仍在侦破期间,窃贼是否破坏报警设施作案等具体细 节不便透露

#### ▼谜团四 发现嫌疑人为何还让其逃脱?

故宫方面表示,夜巡人员已发现嫌疑人身影,并要求其原地停止。在向上级汇报中,该嫌疑人随后逃脱。此前,故宫5次 盗案,有4次均为嫌疑人没出宫门即被抓获。本次为何能让嫌 疑人逃出故宫?

回应:冯乃恩称,故宫当时就已经集合所有的力量进行了 搜索,但最终没有找到这个人,"对于这一点我们非常遗憾"

故宫有关安保人员介绍,该名内岗并未将嫌疑人带至保卫 处或者报警,而是令其蹲下,现场自行审问如何在清场中漏 网。"当内岗人员询问可疑人的时候,他就噌一下子跑了。"故宫 一位内部人士介绍,"我们的这名员工是位老同志,而嫌疑人是 名小伙子,没追上。

#### < 谜团五 嫌疑人如何逃出故宫大门?

嫌疑人逃脱了安保人员的视野后,又是如何逃出故宫的重 重大门的? 当时有多少人在搜寻? 是否持续进行了彻底搜寻?

回应:冯乃恩表示,故宫不是把所有的安保人员在每一个 殿宇里安排,有自己特定的岗哨和安排。至于窃贼到底是如何 逃走的,目前尚不得而知。

## 【谜团六 为何到第二天才发现被盗?

有消息称,当晚并未发现被盗,直至第二天开门才发现被 盗。既然已经发现嫌疑人,并且没有搜寻到人,为什么当晚没 有清点物品?

回应:冯乃恩表示,具体细节需要向安保部门了解

## < 谜团七 故宫的立体安防实际效果如何?

故宫的防范措施包括人防、技防、物防、犬防四道防线。窃 贼为何能突破重重防线盗窃得手?

回应: 冯乃思介绍,从上世纪80年代开始故宫就已经引进 了科技手段加强防范力量,安防手段是立体的。之所以在这么 严密的保护手段之下还是发生了失窃事件,他认为在技防方 面,科技手段日新月异,应该根据现在的最新发展对安防设施 进行更新。

#### < 谜团八 故宫目前具备正常开放条件吗?

除了仁祥门内外的景区外,故宫目前已经正常开放。隐患 没有彻查,是否具备开放条件?

回应:冯乃恩表示,下一步故宫会加强安保措施。但由于 目前各个部门的自纠自查报告尚未汇总,因此还不能发布具体 加强措施。他表示,无论是馆内藏品还是即将再次开展的香港 展品,都将得到最好的保护

据新华社、《新京报》《京华时报》《北京晚报》等

调查情况目前还不是很清楚

何没起作用?

另外,案发前闭馆时是否动用犬队 虽发现可疑人员为何却又让其逃脱了?

是很清楚。

## 否认私人借故宫品牌炒作

有人质疑,与私人合办展览,会造成 私人藏家借助故宫抬高身价。对此,马 继革说,对于利用故宫品牌进行炒作的 行为,故宫坚决予以杜绝。因此双方在 展览举办前签署的协议中已经明确,所 有展品禁止售卖。

时,也曾在香港收藏圈内进行过调查。